
.
.
 
.
 

c
S
 

II 

áldozata kedvesebb vala az Urnak és 

szinén. Az irigység és féltékenység adák 

judás harminc pénzért megcsókolá 
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akarja elpusztitani Anchises és Ve- 

TÁHSADLMI, SZÉPIODALMI É RÖZBAZOASÁGI HETIRP. 
Előfizetési árak : 

sz évre - — jlkor. Negyed évre - - – 2 kor. 
Egé évre- –- Egyes szám ára - — 16 fill. 

mNyilttér soromkánt so fillér. 

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Itj. Szántó Károly. 
Kiadóhivatal: Szászvárosi Könyvnyomda R--t. 

Megjelenik minden vasárnap. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 
a pénzküldetnények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők: 

Kéziratok nem adatnak vissza 
Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény. 

Karácsony ünnepén. 
1918. 

Kain megölé Ábelt, mivel az Ábel 

szép oszlopban szálla fel áldozati füstje 

az égbe, az ővé pedig lomhán, fekete- 

barnán gomolyogva terüle el a föld 

kezébe az öldöklő szerszámot és az ő 
gyilkos dorongja agyonüté Ábelt. 
Tizenkét gonosz testvérei eladák husz 

pénzért Józsetet, az ő atyjuk legked- 

vesebb fiát és megvevék őt és elhur- 
colák idegen kereskedők Egyptomba, 

a rabszolgáknak birodalmába és eladák 

ott jópénzért és sokat nyerének rajta. 
És a gonosz testvérek inségbe jutván 
rászorultak vala hosszu esztendőknek 

utána az ő husz pénzért eladott test- 
vérükre és Józset gazdagon tele rakatá 
az ő zsákjaikat és ugy bocsátá el őket. 

az ő Mesterét és eladá az ő Urát 
hitvány ezüstökért. És a Mester őt nem 
dorgálá meg és megbocsáta neki, mond- 
ván: „nem tudja, mit cselekvék." 

A Pharaók nemzedékek könnyével 
és vérével épitteték és ragasztaták össze 
égigérő piramisaiknak titáni köveit, hogy 
hirdessék késő évezredeken át az ő 
hatalmukat. És e piramisok ma is álla- 
nak és állani fognak örökké, mégha a 
sivatag szele el is takarná Egyptom 
forró homokjával, állani fognak még 
akkor is a történelem emlékezetében, 
mint szomoru, keserű emlékei ama idők- 

nek, amikor milliók szenvedtek és hal- 

tak meg egyért. 

Paris, a szép trójai királyfi felál- 

dozta I1i u mot, hazáját és földönfutóvá 
tfette népét egy — Helenáért. És a 
szépszemü Héra, az istenek emberi 

gyengeségektől nem ment királynéja, a 

villámszóró Zeus királyi felesége, anyák 
és csecsemők párttogója és védelmezője 
irigységből Aphrodite iránt és bosszu- 

ból Paris iránt elpusztitá Tróját és 

hazátlanná tette az öreg Anchisest 
és az ő házát és népét. 

Az elhagyott és szerelmében meg- 

alázott Didó, Carthagónak, az 

ókori tengerek királynéjának gyönyörü 
királyasszonya végtelen és az utódokra 

örökülhagyott bosszujában másodszor 

szeretőnek, Aeneas nak népét és má- 
sodik hazáját, az „örök" Rómát és 
nem rajta mult, hogy a százados küzde- 
lembe az ő népe pusztult bele. 

És az örök? Rómának, az istenek 
kedvencének és kegyeltjének, mikor ha- 
talma zenithjén állva elfeledte és meg- 
vetette az ősi egyszerü erkölcsöket és 
Titusa földig rombolja a szent sir 
városát és Nerója felégeti a Várost, 
hogy bosszujok és őrjöngésük addig nem 
látott és nem hallott módon tombol- 
hasson és százszámra tépetik szét vad- 
állatokkal földalatti börtönökböl eléjük 
dobott tanitványait, követőit a meg- 
feszitett Mesternek, nemsokáig kellett 
várnia az ő Romulus Augustulu- 
sát, aki alatt örökre lehajtja világ- 

hatalmu fejét. 
És a pápák, Péter utódai és a 

Mester helytartói töldön, annak a 
Mesternek a helytartói, aki ezer szép 
és halhatatlan tanitásai között azt is 

tanitotta, hogy „szeressétek ellenségeite- 

ket is" és „bocsássatok meg az elle- 

netek vétőknek" és „aki kővel dob meg, 

dobd vissza kenyérrel", annak a Mes- 

ternek a nevében fegyveres királyokkal 

szövetkezve százezreket küldenek fel- 

szabaditani a sirt, amely nem volt le- 
láncolva, mert az Ur nem halt meg, 
hanem itt él, itt kellene, hogy éljen 
bennünk és legyilkolni ártatlanokat, akik 
a Mester Atyjának és Általa a 
mi Atyanknak ép oly gyermekei voltak, 

mint Péter utódai. Mi az, ami mégis 
fegyvert fogatott velük és szembe he- 
lyezte őket a Mester tanitásaival ? 

Az emberi gyarlóság, a tanok meg nem 
értése, félremagyarázása, amely mégha 

hozzájárul is az a szent őrület, mellyel 
kegyetlenkedéseiket végrehajtották, csak 
félig menti őket a történelem itélőszéke 
előtt. 

És ha közelebb jövünk a történelem- 
ben, ott sem találunk sehol sem vi- 

gasztalóbb képet. Mindenütt az önzés 
az irigység, a féltékenység, a bosszu, 
a hatalomvágy az inditói, a rugói min- 
den cselekedetnek, minden tettnek. Ezek- 

nek a küzdelme, háboruja egymás között 

és egymás ellen felhasználva eszközül 
a homályban, butaságban sinylődő és 
a gyarlóságok ezreiben szenvedő em- 
beriséget: ez tulajdonképen a világ- 
történelem, az emberiség történelme a 

nus sokat bolyongott fiának, a hütlen 

És ha a most duló, a soha nem volt 
és nem sejtett módon duló világháboru 
okait nézzük, most is nem azt látjuk-e, 

hogy az irigység, a féltékenység, a 

bosszu, a hatalomvágy az inditói, fen- 

tartói,serkentői, folytatóievilágnyomoru- 

ságnak ? Csak az elnevezés más, de ez 

ok mindig ugyanaz. S a név sohasem 

fedi, de elfedi az igazságot. A kereszt 

harcainak ép oly hatalmi rugóik vol- 

tak, mint Carthagó öngyilkos háborui- 
nak vagy a most pusztitó, az entente 

által önvédelmi harcnak csufolt világ- 

katasztrófának. 

Önvédelmi harcot folytat az egész 
világ a világnak egy kis csücske ellen! 

Hát ne fakadjon az ember őrülésbe 

fojtó tragikus kacagásba ? Hát ne higyje 

az ember, hogy évezredeknek annyi 

ártatlan vére hiába folyt el ? Hát legye- 

nek az embernek ideáljai a legfőbb jó- 

ról, mikor mindenütt azt látja, hogy a 

rossz inkább boldogit, a rosszhoz töb- 

ben vonzódnak, a rossz többször dia- 

dalmaskodik? Hát higyjen az ember 

az örök békében, mikor ameddig vissza- 

lát a történelembe, mindenütt örök há- 

borut lát? Szeresse az ember az em- 

bert, aki szeretetet prédikál és ugyan- 

akkor gyülőlettel, kegyetlenséggel sujt?... 

. Szeretet ünnepe, szentkarácsony 

már harmadszor találja künn véreinket, 

mátkáinkat és férjeinket, fiainkat és 

apáinkat, unokáinkat és nagyapáinkat, 

künn a hideg végtelen hómezőkön és 

felhőkbe nyuló havas bércek ormán, föld- 

alatti ódukba és sziklaüregekbe meg- 

huzódva, mint az üldözött vad. Leg- 

nagyobb ellenségük, az ember les rájuk 

végtelen időkig végtelen türelemmel, 

hogy a legelső pillanatban kioltsa az ő 

drága ifju és öreg, fiatalon is tapasz- 

talatokban ésszenvedésekben öreg életü- 

ket. És ők ugyanezt csinálják az ellen- 

séggel szemben. Szentkarácsony 

este egy pillanatra leborulnak ők és 

imádkoznak szőke-barna fürtü drága 

kincsekért, öreg szülékért, itju hitvesek- 

ért s a következő pillanatban kezdődik 

ismét halálkoncertje ágyuk bömbölésé- 

nek, melynek kisérő zenéjét fel-felhör- 

dülés, jajgatás és lassan elhaló hörgés 

szolgáltatják. 
S mégis, bár - mint látjuk a mult 

ismerete lesujtó, a jelen megtrenditő, 

mégse essünk kétségbe, hanem higy- 

mai napig. jünk, erős hittel higyjünk1! Hitünket



taltsa ébren és erősitse meg a minden 
évben visszatérő szentkarácsony ! Higy- 

tfőispán elnöklete alatt f. hó 11-én tartotta 

a 
1916. december 24. 

jük, hogy a jónak egyszer győzedel- 
meskedni kell és győzedelmeskedni fog. 
Az idő végtelenségében csak egy pilla- 
nat két-háromezer év s ha ezalatt nem 
is győzedelmeskedett, mert az emberek 
nem voltak megérve rá, a jövőben biz- 
tosan győzedelmeskedni fog, mert az 
emberek győzelemre fogják tudni segi- 
teni világossággal és szeretet- 
tel. Ezt hinnünk kell! Ezen győzelem 
kivivására, mely az embernek vissza- 
adja önmagát, mikor nem lesz a vak 
sorsnak tehetetlen eszköze, hanem egy 
szépen, bölcsen és igazságosan beren- 
dezett életnek boldog élvezője, minden 
áldozat árán törekednünk kell és ki- 
fogjuk vivni s akkor mégsem hiába 
hullanak drága véreink szentkarácsony 
ünnepén már harmadszor is. 
Több világosságot és igazibb szerete- 

tet adj hát Uram nekünk! Világos- 
ság és szeretet, e kettő lesz kivi- 
vója, megtartója és megvédelmezője 
a jövő általános békéjének és boldog- 
ságának a poklok minden sötétsége és 
kegyetlenségei ellen. 

Konsza Samu. 

Közígazgatási bizottsági ütés. 
Vármegyénk közig. bizottsága M a r a László 

rendes havi ülését, melyen a választott tagok 
közül Horváth Kamilló dr., Kriskó Bo- 
hus és Nemes Józset dr. jelentek meg. 

Elsőnek Csulay Lajos h. alispán terjesz- 
tette elő havi jelentését a közigazgatás mult 
havi állapotáról. Bejelenti, hogy a közgyülés 
megbizásából P o g ány Károly bizottsági tag- 
gal együtt a megye képviseletében résztvett 
megboldogult királyunk temetésén. A belügy- 
miniszter táviratilag közölte a törvényhatóság- 
gal, hogy a koronázás f. hó 30-án lesz s fel- 
kérte, hogy 3 tagu küldöttséggel képviseltesse 
magát, ezenkivül a koronázási domb fölépi- 
téséhez történelmi emlékü területéről 5 kig. 
tiszta földet küldjön fel. Ez utóbbinak eleget 
is tett s az utolsó koronázás alkalmáról visz- 
szamaradt példára a vajdahunyadi vár olda- 
lából vétette ki a szükséges földet. 

Őszinte részvéttel jelenti, hogy a várme- 
gyének egy érdemes tisztviselője, Fodor 
Gyula szászvárosi főszolgabiró f. hó 9-én el- 
hunyt. Gondoskodott arról, hogy a törvény- 
hatóság koszorut helyezzen ravatalára s a tiszt- 
viselők a temetésen résztvegyenek. 

Megemliti a brádi, szászvárosi és vajdahu- 
nyadi járásorvosi állások betöltését. Közli, 
hogy Janza Vazul petrozsényi főszolgabirót 
a magyarpécskai menekülőtelepről visszaren- 
delte állomáshelyére s igy most már ennek a 
járásnak közigazgatása is egészen helyreáll. 
A visszatelepülők ellátására Marosillyén 

szervezett tápállomáson kivül Piskiben is lé- 
tesitett egyet. A belügyminiszter a tápállomá- 
sok költségeire előlegként 40 ezer koronát 
utalt ki eddig. 
A menekülők anyagi támogatására a bel- 

ügyminisztertől kapott 10.000 K-án kivül az 
„Ardeleana" szászvárosi pénzintézet 1000 K-t, 
a szászvárosi rendőrkapitány pedig 241 K 11 
fillért küldött be hozzá. 
A belügyminiszter megengedte a petrozsényi 

SzászvÁRos És VIDÉKE 

Aminthogy azonban az ellenség járta vidéken 
az elhelyezési és élelmezési kérdések ez idő- 
szerint még nagy nehézségekbe ütköznek, a 
családok visszatérése csak korlátozottan en- 
gedélyezhető. 
A belügyminiszter kérdést intézett a tör- 

vényhatósághoz, hogy a jelenlegi körülmé- 
nyek között a főszolgabirák fütés-világitási és 
iroda-átalányának fölemelését nem tartja-e 
szükségesnek ? Javaslatában az első (250 K-ás) 
átalánynak 1000/0-kal, az 500 K-ás utóbbinak 
509/0-kal való emelését kérte. 

A vármegye négy rend. tan. városában az 
elsőrendü élelmicikkekből, mint liszt, cukor, 
hüvelyesek, zsir, kávé, burgonyából a meg- 
levő készletek összeirását elrendelte, hogy igy 
egyfelől a szükségletek tekintetében kapjon 
tiszta képet, másfelől az igazságos elosztásra 
szerezzen adatokat. 

Bejelenti, hogy egy waggon cukor érkezett 
a vármegye részére, melynek szétosztási ter- 
vezete most készül. Megelőzőleg két waggon 
petróleumot kapott a törvényhatóság. Ezt 
aránylagosan szétosztotta már a városok és 
járások között. Kilátás van arra, hogy e két 
cikknél előfordult hiányok jövőben a mini- 
mumra redukálódnak. 
A belügyminiszter leirt, hogy miután a 

Mercedes cipő rt. ajánlatot tett 422-43 K áru, 
41-47 számu svédországi cipők szállitására, 
irassa össze a szükségletet. Az igen tartós 
kiállitásu, vastag talpu, patkolt sarku cipők 
munkásoknak jól beválnak s igy azok lábbeli 
nehézségein segiteni lehetne velük. A ható- 
ságok utján megtette a szükséges intézkedé- 
seket. Ezzel kapcsolatosan megemliti, hogy 
főleg a tisztviselőkre figyelemmel előterjesz- 
tést tett a kereskedelmi miniszterhez, cipő- 
talpról és bőranyagról való gondoskodás iránt. 
Erre még nem kapott választ. 

A bizottság az alispáni jelentést helyeslés- 
sel veszi tudomásul, mire Botka István kir. 
pénzügyigazgató számol be többek között 
arról, hogy f. év augusztus-november hónap- 
jaiban egyenes adóban 599.043, hadmentes- 
ségi dijban 4765, illetékben 59.577, bor- és 
husfogyasztási adóban 28.552, szeszadóban 
234.633, dohányban 497.424 K-val kevesebb 
folyt be, mint az előző év hasonló szakában. 
A feltünő visszaesésnek oka, hogy kiürités 
következtében a behajtás szünetelt, továbbá, 
hogy az adótárgyak egyrészében jelentékeny 
hiány állott be. 
Misinszki Vilmos vm. főjegyző előadá- 

sában a bizottság több vétkes községi tiszt- 
viselőnek állásától való feltüggesztését mon- 
dotta ki. 
A tanügy állapotáról B e nkő András kir. 

tanfelügyelő jelenti, hogy a polgári iskolák 
közül a szászvárosi és vajdahunyadi meg- 
kezdte műüködését, a hátszegi a jövő hó ele- 
jén szintén megnyitható lesz. A lupényi és 
petrozsényi polg. iskolák megnyitása a közel 
jövőben nem remélhető, mivel itt huzamosabb 
időt igénylő pótlásokra van szükség. A dévai 
polg. leányiskola elhelyezése tekintetében tár- 
gyalást kezdett a kir. törvényszékkel. Ez a 
tárgyalás, véleménye szerint, a kérdés ked- 
vező megoldására fog vezetni. A javaslat a 
kir. tábla elnökének döntését várja s ha ked- 
vező lesz, a polg. iskola nemsokára meg- 
kezdheti müködését a törvényszék épületében. 
Az elemi iskolák, a puji és petrozsényi járá- 
sokéit kivéve, mindenütt müködnek már. A 
szünetelő iskolák megnyitása is már folya- 
matban van. 
Mahler Ignác müszaki tanácsos szerint 

az állami és a törvh. közutak állapota álta- 
lában jó, forgalmi akadály sehol sem fordul 

és puji járás lakosságának a visszatelepitését. 

vezető ut nagyhidja a tulhajtott teherforgalom 

uti költségvetésbe, addig 
nes tahidat épitenekAz- 
vatal intézkedett a kavic 

nak föl fedanyagnak. 
Kiss Dénes kir. ügyész jelentése után 

teti a vármegyei főorvos jelentését, mely sze- 
rint a belügyminiszter Horváth Dezső szi 
gorló orvost járványorvosként küldötte ki. A 
szászvárosi Kún-kollegiumban öt skárláteset 
miatt az iskolát három hétre bezáratták. A 
hólyagos-himlő járványszerüen lépett fel a 
körösbányai járásban, Alvácán, Felvácán, Pri- 

delték. Szórványosan lépett föl a himlő Vul- 

Ebben a járásban oláh hadifoglyok között 

zás fordult elő. A polgári lakosság között 
ilyen tüneteket nem észleltek. 
A főorvosi jelentéssel az ülés véget ért. 

Városi ügyek. 

A képviselőtestület közgyülése. 

19-ikére a képviselőtestület, melynek a napi- 
rendre felvett tárgyaknál fogva gyors lefolyása 
és rövid időtartama meglepetés számba me- 
het. Az 1916. évi költségelőirányzatot kellett 
volna tárgyalni, melyet azonban a közgyülés 
tárgyalás alá egyáltalában nem akart venni, 
azzal okolva meg határozatát, hogy ily rövid 
időre, amennyi ez évből még hátra van, nem 
érdemes költségvetést tárgyalni. Hiába hozták 
fel ezzel szemben azt, hogy a későn előter- 
jesztés szabálytalanságát nem helyes a kép- 
viselőtestületnek törvényben előirt kötelessé- 
gének megtagadásával sulyosbitani, a köz- 
gyülés hajthatatlan maradt s az ezzel kapcso- 
latosan beadott azon inditványt, hogy a kép- 
viselőtestület a polgármester és a tanács min- 
den egyes tagja ellen rendelje el a fegyelmi 

vizsgálatot a költségvetés későn előterjesztése 
miatt, a közgyülés, tekintettel a különös kö- 
rülményekre, elvetette. 

Fontosabb tárgyak voltak még a követke- 
zők: A Schuleri cég felbontatni kivánja a 
szükséglaktanyánál levő kantin-bérletét, mert 

a katonaság eltávozása után a bérelt helyiség 

kantin jellege megszünt. A közgyülés az ügyet 
háromtagu bizottságra bizta véleményezés 
végett. 

Fodor Gyula elhalálozása következtében 
özvegye a várostól bérelt lakást ugy mondotta 

fel, hogy már a felmondási határidő lejárta 

előtt szünjék meg a szerződés. A közgyülés 
ezt elfogadta, de a lakásra más által beadott 
bérleti ajánlatot azzal utasitotta el, hogy a 
hivatalok elhelyezésénél szüksége lesz a helyi- 
ségekre. 

A képviselőtestület megujitásához az iga- 
zoló választmányba a közgyülés Balog Jó- 
zsefet és Rob Demetert küldötte ki. 

Mindennel és mindenben taka- 
Trékoskodjunk, mert nem tudhatjuk, 
hogy a háboru meddig tart s meny- 
nyire veszi igénybe meglévő készle- 

elő. A hátszegi, illetve váraljai állomáshoz teinket ! 

folytán erősen megrongálódott. Állandó jej. 
legü uj hid épitését vették föl a jövő évi köz. 

elteritéseviránt ; 
arról is gondoskodott, hogy ahová rendes : 
tört kavics nem jut, esetleg közerő igénybe. 
vételével rostálatlan patakkavicsot használja. 

Eperjessy István vm. II. főjegyző ismer. 

hodesden, Tomnateken, Csungányban, Preva- 
lenyben és Ternaván. Ezeken kivül a hunyadi 
járásban Alsónádasdon és a dévai járásban 
Nyavalyásfalván. Itt a kényszeroltásokat elren- 

csesden és Vecelen. Az oláh betörés a pet- 
rozsényi járás öt gyógyszertárát tette tönkre. 

19 koleragyanus megbetegedés és 4 halálo- 

Rendes közgyülésre volt összehiva e hónap 
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óta teljesitett hazatias munkáját — mi- 
nél számosabban kegyeskedjenek a lapra 

előfizetni. 
Lapunk a megyei és helyi hirszolgá- 

laton kivül a háboru kezdete óta hüsé- 

gesen és pontosan bocsátja sürgö- 
nyeit a t. nagyközönség rendelkezé- 
sére s ezután is azon lesz, hogy a 
harctéri eseményekről szóló távirataival 
az olvasó közönséget már a napilapok 
megjelenése előtt tájékoztassa a világ- 
háboru folyásáról. 

1917. január 1-ével az ötödik év- 
folyamba lépő ,Szászváros és Vidéké"- 
re uj előfizetést nyitunk s kérjük a t. kö- 
zönséget, hogy az amugy is áldozatok 
árán fentartott lapunkra előfizetni ke- 
gyeskedjék. 
Ahátralékos előfizetési-dijak mielőbbi 

beküldését szintén ez uton is tiszte- 
lettel kérjük. 
Mindennemü hirdetések felvételét ju- 

tányos árban eszközli a lapb kiadó- 
hivatala (a Szászvárosi Könyvnyomda 
Rt.) Szászváros, Klastrom-u. 1., ahová 
a hirdetések, előfizetési-dijak 
beküldendők, valamint lakáscim válto- 

zások bejelentendők. 
Előfizetéseket a ,„Szászvárosi Könyv- 

nyomda Rt." papirüzletében is lehet 
eszközölni. 

A lap előfizetési ára, dacára a meg- 
csappant bevételeknek s az előállitási 
költségek emelkedésének, ezután is egy 
évre 8 K, félévre 4 K, negyedévre 2 
K lesz. 
Remélve, hogy a t. közönség s kü- 

lönösen Szászváros város közönsége 
fokozottabb mértékben fogja lapunkat 
támogatni, maradtunk 

hazatias tisztelettel : 

Szászváros, 1916. december 24. 

a „Szászmáros és idéhe" 
szerkesztősége. 

A lezárult V-ik hadikölcsön szászvárosi 

jogyzóseinek eredmónyo. 
Mult számunkban beszámoltunk arról, hogy 

az V-ik hadikölcsönből t. hó 16-ig mennyit 

jegyeztek Szászvároson a hivatalos jegyzési 
helyeken. Örömmel és jóleső érzéssel konsta- 

táljuk, hogy városunkban az egyes jegyzési 
helyek meglepő eredményeket tudtak felmu- 
tatni. A helybeli pénzintézeteink közül külö- 
nösen a „Szászvárosi Takarékpénztár Rt." és 

a „Brooser Vorschusverein" tettek ki maguk- 
ért. A jegyzések f. hó 22-én zárultak. Az ered- 
mény a következő : a „Szászvárosi Takarék- 

pénztár"-nál 534,400 K, (az öt hadikölcsön- 
ből ezen intézetnél összesen 2 millió ötven- 
kilencezerhétszázharminc koronát jegyeztek), 

a „Brooser Vorschusverein"-nál 439,200 K, 
(az öt hadikölcsönből összesen 2.139,800 K-át, 
az „Ardeleana"-nál 173,750 K, a m. kir. 
adóhivatalnál 3200 K, a m. kir. postahiva- 
talnál 6400 K, a ,„Dacia"-nál 4000 K, a 
Szászvárosi Hitelszövetkezet7-nél 1450 K. 

El őfizetési felhivás! Szászvároson tehát az V-ik nhadikölcsönből 

Alólirott lapszerkesztőség tisztelettel [sikerért elismerés illeti 
kéri a t. közönséget, hogy — méltá- keit, akik a fentirt eredmény elérése érdeké- 

nyolva lapunknak a háboru kitörése [ 

összesen 988,650 K-át jegyeztek. E szép 
e jegyzési helyek főnö- 

ben sokat fáradoztak. 

NAPI HIREK. 
– T. olvasóinknak, előfizetőinknek 

és munkatársainknak boldog kará- 

csonyi ünnepeket kivánunk ! 

—– Képviselőnk dicsérete. Dr. Farkas 
Pál kerületünk népszerü országgyülési kép- 
viselője, akit mint tart. tüzérfőhadnagyot a 
románháboru kitörésekor saját kivánságára az 
erdélyi frontra osztottak be, a tölgyesi szoros- 

ban lefolyt harcokban részt vett, mikor is 
dandárparancsnokától külön elismerést 
kapott azon szolgálatokért, melyeket a nehéz 
harcok alatt mint tüzérségi megfigyelő a gya- 
logsági rajvonalban teljesitett. Gratulálunk ! 

— Előléptetés. A király Spitra Henrik 
16-ik tábori tarackezredbeli tart. hadapródot 
tart. hadnagygyá nevezte ki. Gratulálunk ! 

— Hősi halál. Veress Jenő cs. és kir. 
tart. hadnagy, IV. éves orvos növendék, a 

bronz vitézségi érem és a hadiékitményes 
III. osztályu katonai érdemkereszt tulajdonosa 
f. év november 1-én az olaszok elleni dicső 
harcokban mint századparancsnok, hősi halalt 

halt. A derék itju, aki a helybeli Kún-kollegium- 
ban tett érettségit, kis városunkban általános 
szeretetnek és közkedveltségnek örvendett. 

Özvegy édesanyja fájdalmában városunk egész 
közönsége osztozik. A család a következő 

gyászjelentéssel tudatta a szomoru hirt : Özv. 
Veress Zoltánné szül. Dobál Berta, ugy a 

maga, mint gyermekei: dr. Veress Zoltán, 
Veress Andor és Veress Ernő (orosz fogság- 
ban), továbbá a megboldogultnak nagyanyja 
özv. Dobál Antalné szül. Fogarassy Mária és 

nagybátyjai: Veress Gyula, neje és gyerme- 
kei; dr. Veress Jenő nevében, a Gondviselés 
változhatatlan végzésén megnyugodva, szo- 

moru szivvel jelenti, hogy a szeretett és fe- 
lejthetetlen jó fiu, testvér, unoka és hü rokon : 

Veress Jenő IV. éves orvosnövendék, a cs. 
és kir. 4-ik ,Hoch und Deutschmeister" ezred 

tartalékos hadnagya, a gyulai 2. honvéd- 
gyalogezrednek, ideiglenesen beosztva, század- 

parancsnoka, a bronz vitézségi érem és a 
hadiékitményes III. osztályu katonai érdem- 

kereszt tulajdonosa életének 23-ik évében 
Görztől keletre St.-Marco magaslaton, nov. 

1-én, déli 12 órakor, századát rohamra ve- 
zetve, két támadást sebesülten visszaverve, 

ellenséges aknától találva, hősi halált halt. A 

háboru első napjától állandó csapatszolgálatot 

dött hősiesen, a legkomolyabb felelősség ér- 
zése alatt. Hüséges, odaadó kötelesség telje- 

sités közben áldozta fel életét forrón szeretett 
hazánkért. Mérhetetlen fájdalmunkra csak a 
Mindenható nyujthat vigaszt. „Az Ur adta, az 

Ur vette el. Legyen áldott az Urnak neve." 

(ób. 1. 22.) „Ő megsebez, de be is kötöz, 
összezuz, de kezei meg is gyógyitanak." 

(Jób. V. 18.) „Siess hozzám, Ó Isten; sege- 
delmem és szabaditóm vagy te Uram: ne 
késsél 1] (70. Zsolt. 6.) „Óh Isten ne távoz- 
zál el tőlem ! Én Istenem siess segitségemre." 
(71. Zsolt. 12.) Földi porrészeit bajtársai ide- 

iglenesen az aissovizzai katonai temetőben 

helyezték nyugalomra. Áldott legyen emléke! 

—– A koronázási ajándék disszekrényei. 
A koronázó bizottság Zutt iparmüvészeti is- 

kolai tanárra bizta azt a feladatot, hogy a 

király és a királyné részére a nemzet rendei 

teljesitve, megszámlálhatatlan csatában küz- 

ajándék két disz-szekrényét elkészitse. Egy 
szekrény tudvalevőleg 50.000 darab 20 K-ás 
arany befogadására készül. Az aranyak sulya 
egyedül 339 kilogramm. Zutt tanár a szekré- 
nyeket valódi palisander fából, sulyos ezüst 
verettel, ékkövekkel és gyöngyökkel tervezte 
s a szekrény fedelén a király és királyné 
iniciáléit alkalmazza. 

—– Megyei közgyülés. F. hó 15-én ment 
végbe Mara László főispán elnöklete alatt 
kb. 30 bizottsági tag jelenlétében s alig tar- 
tott félóránál többet. A koronázáshoz a vár- 
megye küldöttségében a főispán vezetésével 

Csulay Lajas h. alispánt és Pogány Ká- 
roly ny. főispánt küldötték ki, ezenkivül in- 
tézkedés történt arra nézve, hogy a belügy- 
miniszter rendeletére a polgárság és falusi nép 
köréből járásonként 2-2 résztvevő jelöltessék 
ki, akik a koronázási ut vonalán mint nézők 
kapnának helyet. - A virilisek jövő évi név- 
jegyzékét - első Krizkó Bohus lupényi bánya- 
igazgató 12528 K, utolsó Melicska János szász- 
városi magánzó 452 K adóval – megállapi- 
tották. Kimondották, hogy a vármegyei ala- 
pokból és a gyámpénztár pénzkészleteiből a 

Dévai Takarékpénztárnál és Országos Köz- 
ponti Hitelszövetkezetnél 500.000–500.000 
K, a Dévai Közgazdasági Banknál 250.000 

K, a szászvárosi Ardeleanánál 230.000 K, a 
Hunyadmegyei Első Takarékpénztárnál 150000 
K, a Petrozsényi Takarékpénztárnál és Ma- 

rosillyei Takarékpénztárnál 100.000—–100.000 
K, a Dévai Iparbanknál, Szászvárosi Takarék- 

pénztárnál, hátszegi Ipar és Kereskedelmi 
Banknál, Kőrösbánya és Vidéke Takarékpénz- 

tárnál, V.-Hunyadi Takarékpénztárnál 90.000- 

90.000 K, a hátszegi Hatszegána pénzintézet- 
nél 60.000 K, a szászvárosi Előlegezési és 
Hitelegyletnél 45000 K, a brádi Közgazdasági 
Banknál 35000 K, a dévai Csángótelepi Hi- 
telszövetkezetnél 2000 K erejéig helyezhetők 

el a betétek. - Janza Vazul petrozsényi 
tőszolgabirót előléptették a VII. fizetési osz- 
tályba, tudomásul vették, hogy Kardos Ár- 
pád vm. árvaszéki ülnök, a ,Déva és Vidéke" 
c. lap szerkesztője lett s miután a bőr, lábbeli 
és munkadij ármaximálása tárgyában feliratot 
határoztak a kormányhoz, a főispán a biz. 

tagok éljenzése között bezárta a közgyülést. 

— A karácsonyi szünidő a helybeli ref. 
Kún-kollegiumban az idén csak négy napig, 
vagyis f. hó 23-tól 27-ig tart. 27-én (csütör- 
tökön) reggel a rendes tanitás ujra kezdetét 
veszi. 
— Halálozás. Kováltsik Simon szász- 

városi kereskedő és vendéglős t. hó 20-án 
43 éves korában meghalt. Az általánosan is- 
mert és közkedvelt polgártársnak temetése f. 

hó 22-én ment végbe nagy részvét mellett. 
A család a következő gyászjelentéssel tudatta 
a szomoru hirt: Özv. Kováltsik Simonné szül. 

Breiha Ludmilla és gyermekei Tercsi, Béla, 
Margit, Simike, valamint özv. Kováltsik Im- 

réné mint anya, fájdalomtól megtörve tudat- 
ják, hogy a szerető férj, apa, gyermek és ro- 

kon Kováltsik Simon kereskedő 1916. évi 
december 20-án éjjel 12 órakor, hosszas szen- 
vedés után, életének 43-ik s boldog házas- 
ságának 16-ik évében jobblétre szenderült. 

A feledhetetlen halott hült tetemei 1916. de- 

cember 22-én d. u. 3 órakor fognak a róm. 
kath. egyház szertartásai szerint örök nyuga- 
lomra helyeztetni. Az engesztelő szentmise- 

áldozat tolyó hó 23-án d. e. 9 órakor fog a 

róm. kath. templomban megtartatni. Pihenése 

legyen csendes, emléke áldott! Szászváros, 

1916. december 21-én. A gyászoló család. 

—– Elhalasztott huzás. A Vöröskereszt 
szeretetadomány-osztályának huszfillérestárgy- 
sorsjegyei huzását pénzügyminiszteri engedély- 

és képviselői által felajánlandó koronázási lyel 1917., május 1-ére halasztották el.
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—– A „Szászvárosi Zsidó Leányegye- 

sület" a chanuka alkalmából folyó hó 23-án 
este 8 órakor, a Magyar Kaszinó nagytermé- 
ben műkedvelő-estélyt rendezett. Musor: 1. 
Hajnal Jolán: Tábori posta Sas Edétől. 2. 
Lévy Rózsika: Népdalok. 3. Chanuka, vig- 
játék. Irta: Goldscmidt A. Forditotta és át- 
dolgozta: Dr. Friedmann József. Személyek: 
Anya: Lévy Róőzsika: Rut, Dávid, Rachel, 
gyermekei: Steiner Elza, Kaufmann Jolán, 
Lobstein Alice. Erna, egy bankárleány: Lob- 
stein Ilona: A kisasszony, nevelőnő : Stelescu 
Vilma. 4: Lobstein Alice: Fogadalom Feleki 
Sándortól. 5. A zsidó nő, előadás : Dr. Fried- 
mann Józset főrabbi. 6. Hajnal Jolán: Ma- 
gyar dalok. 7. Weissberger Sándor: Az ing- 
gomb, monológ T. J.-tól. 

—– Déva város rendes közgyülése folyó 
hó 12-én d: u: folyt le Gerey Gyula dr. pol- 
gármester elnöklete alatt. A rövid közgyülés 
a képviselőtestület mérsékelt érdeklődése mel- 
lett simán gördült le. Határozatai közül meg- 
emlitjük, hogy a községi képviselőválasztók 
névjegyzékét kiigazitó bizottság tagjai a pol- 
gármesten elnöklete alatt Pap Adolf és Uj- 
váry Jenő, a pénztárvizsgáló bizottság tagjai 
pedig. Hirsch Adolf, Licker Rezső és Vitán 
László lettek, Kimondotta a közgyülés, hogy 
a városi árvapénzekből a helybeli Takarék- 
pénztárnál, Közgazdasági Banknál és Ipar- 
banknál 100.000—100600 K, egyéb köz- 
pénzekből a fenti intézeteknél 30.000-30.000 
K, a Csángótelepi Hitelszövetkezetnél 5000 
K betét, helyezhető el. A jövő évi költség- 
vetés, mely szerint a szükséglet 195.467 K, 
fedezet 118.845 K s igy pótadóval fedezendő 
hiány 76.622 K, Beke Ferenc hozzászólása 
után változatlan elfogadást nyert. Ennél a 
kérdésnél a polgármester szükségesnek vélte 
megjegyezni, hogy a pótadónak 660/0-ról 
7T9o-ra történt emelkedése egyedül a rend- 
kivüli viszonyoknak tudható be. Amennyire 
ezek megengedik, igyekezni fog megtakaritá- 
sokkal csökkenteni a terhet. — A városi jég- 
gyár és közfürdő létesitését mint elhalaszt- 
hatatlanul. megoldandó közegészségi feladatot 
a képviselőtestület elvben magáévá tette. Az 
előkészitó teendők végzésére Apátny Árpád 
dr.,, Hajduczky József, Horváth Kamilló dn., 
Kontz Domokos, Mahler Ignác és Laufer Ár- 
pád dr.-ból álló bizottságot küldött kit Breier 
lIzidorné kérése fölött, melyben hatósági liszt- 
árusitásra kért megbizatást, napirendre tért. 
A városi bérház egyik emeleti utcai lakrészét 
2 évre 900 K bér mellett Pallós Ernőnek 
adta ki. Rettegi Gyárfás ajánlatát, melyben a 
Rákóczi Ferenc-utca meghosszabbitásának irá- 
nyába eső Hajós-utcai telkét megvételre ki- 
nálta, Candrea Valér közbevető inditványával 
szemben tárgyalás alapjául elfogadta s az in- 
gatlan becsértékének megállapitását Apáthy 
Árpád, Mahler Ignác és Ráday Ferenc város- atyákból álló bizottságra bizta. 

—– A szászvárosi telekkönyvi hivatal 
még mindig nincs itthon. Állandó a pa- 
naszkodás amiatt, hogy a telekkönyvi hivatal 
még masincs itthon. Igazán érthetetlen, hogy 
akkor, amikor az összes hivatalok már rég 
hazatértek a menekülésből, a telekkönyvi hi- 
vatal még mindig Aradon van. Felhivjuk az 
illetékes tényezők figyelmét e körülményre s 
a közönség nevében kérjük a telekkönyvi 
hivatal mielőbbi visszarendelését. 

—– A,Piskii Takarékpénztár Rt." mene- 
küléséből hazatérvén ujra megkezdette mükö- 
dését és pedig - mivel tisztviselői részint 
katonai szolgálatot teljesitenek, részint pedig 
más megyébe vannak kirendelve - egyelőre 
Szászvároson, a ,Szászvárosi Takarékpénz- 
tár Rt,* üzlethelyiségeiben. A „Piskii Taka- 

rékpénztár" igazgatósága ezuton is értesiti 
ügyfeleit, hogy összes fizetségeiket(— további 
intézkedésig - a „Szászvárosi Takarékpénz- 
tár"-nál eszközöljék, ahol minden befizetésről 
nyugtát, illetve elszámoló jegyzéket adnak. 
– A postai küldemények átvételére 

szóló meghatalmazásokról. A m. kir. ke- 
reskedelemügyi miniszter ur őnagyméltóságá- 
nak f. évi szept. 21-én kelt 69380. sz. ren- 
delete folytán az eddigelé magánfelek által 
kiállitott postai meghatalmazások f: évi dec. 
31-ikével megszünnek s igy 1917. január 
1-jétől fogva egészen uj és dijazással járó 
ilyen meghatalmazások állitandók ki, még pe- 
dig minden meghatalmazandó egyénre nézve 
külön-bülön s ha ez 14 napon tul nem tart 
25 fillér, ha pedig 14 napon tul is kell hogy 
tartson, ugy 1 K postabélyeg ragasztandó reá. 
Ezen meghatalmazások csakis 1 évig érvénye- 
sek s igy évenkint, megujítandók lesznek. 
Mindenki saját érdekében iparkodjék a szük- 
séges meghatalmazást az itt nyert hivatalos 
nyomtatványon kiállitva ide idejében benyuj- 
tani, nehogy a postai kézbesités január hóban 
fennakadjon. A postai fiókbér pedig havi 3 
K. Szászváros, 1916. dec. 17-én. Ehrlich 
Ágoston, pt. fel. hiv. vezető. 
— Hirdetmény. Felhivom a vá- 

ros közönségét, hogy az árdrágitó 
visszaéléseket akár közvetlenül a 
rendőrkapitányságnál, akár pedig a 
csendőrségi járőröknél jelentse fel, 
hogy mindazok, akik a mai nehéz idők- 
kel járó viszonyokat lelkiismeretlen és 
hazatfiatlan nyerészkedésre használják 
ki, példás büntetéssel legyenek sutjt- 
hatók. Szászváros, 1916. dec. hó 20-án. 
Pap András, h. rendőrkapitány. 
— Nyilvános köszönet. Dr. Kristóf 

György tanár. ur ujévi üdvözlet megváltásul 
4 K-át adományozott a szegények segélyezé- 
sére. Bizonyára mindenki előtt legkedvesebb 
e sulyos időben a megemlékezésnek ilyen 
módja. Fogadja érte szegényeink nevében is 
hálás köszönetünket. Szászváros, 1916. dec. 
18. A ref. egyház előljárósága. 
– Petróleum kiosztás városunkban. 

Végre városunkban is lehet kapni petróleu- 
mot. Persze keveset, családonként 1 liternyit. 
A kiosztás körül — dacára, hogy erre felhiv- 
tuk a hatóság figyelmét — sok zavar van. Az 
eladással egy cég - a Vuleu János cég — 
bizatott meg, aki bár mindent elkövet, hogy 
a kiosztás gyorsan és simán menjen, még sem- 
képes erre. A hatóság, illetve az ezzel meg- 
bizott ügyosztály nem adott ki petróleum- 
jegyeket, hanem a jelentkezőket listába vette 
s ezt a jegyzéket adta át a Vulcu cégnek. 
Természetesen, mivel Betürendben történik a 
kiadás, sok időpazarlással jár, mert amig a 
cég egy nevet kikeres a jegyzékből, beletelik 
8-10 perc is. Majd a cukornál - talán - 
lesz rend ! 
— Koszoru megváltás. A Szászvárosi 

Vendéglősök és Korcsmárosok Egyesülete az 
elhunyt Kováltsik Simon kartársuk kopor- 
sójára szánt koszoru árát 30 K-át, a hadi- 
árvák javára a Hadsegélyző Hivatalhoz küld- 
te. E nemes tettel a szeretett kartárs emlé- 
kének márványnál is maradandóbb oszlopot 
emeltek. A hadban elesettek ártatlan árvái 
imádkoznak az elhunyt lelkiüdvéért. 
— Az erdélyrészi vármegyék kárainak 

megtéritése. A belügyminisztériumban S án- 
dor János belügyminiszter elnöklete alatt a 
napokban értekezletet tartottak az erdélyrészi 
vármegyéknek az oláh betörés alkalmából szen- 
vedett kárainak megbecslése és megtéritése 
tárgyában követendő eljárásra nézve. Az érte- 

kezleten képviselve voltak a föld mivelésügyi, 
a kereskedelemügyi, honvédelmi és pénzügy- 
miniszteri kiküldöttek is. Megállapodás csak 
a köztisztviselők kárának megtéritésére vona. 
kozólag jött létre. A magánosok kárának meg- 
téritését illetőleg végleges álláspont még nem 
alakult ki. A magánosok kárának rendszeres 
megtéritéséről egyelőre nincs szó, hanem csak 
egy felsegitési akcióról, amely főleg arra irá- 
nyulna, hogy gazdák és iparosok, akik gazda- 
sági felszerelvényeiket és illetve az iparuk 
folytatásához szükséges gépeiket. elvesztették, 
az ujabbi beszerzés céljából állami segitség. 
ben részesüljenek. A végleges irányelveket 
kormányrendelet fogja megállapitani, amely- 
nek szövegezése most van folyamatban. 
— Faárverezés. A kudsiri erdőgondnok- 

ság kerületében termelt és az alkenyéri rako- 
dóra leusztatott 225.12 ma 14-25 cm. közép- 
átmérőjü fenyőhaszonfa három csoportra osztva 
árverés utján elfog adatni. Az ajánlatok dec. 
26-án d. e. 12 óráig nyujtandók be a szász- 
sebesi erdőhivatalnál, ahol azok dec. 27-én 
d. e. 10 órakor fognak felbontatni. 
– Magyar vasutasok Törökországban. 

A török kormány kérésére a Máv. igazgató- 
sága 82 vasutast - mozdonyvezetőket és 
mérnököket - küldött el Törökországba, hogy 
ujonnan megnyilt vonalakon a török vas- 
utasokat instruálják és munkájukat támogas- 
sák. Mint egy német vasuti szaklapban ol- 
vassuk, a török kormány ezzel a lépésével is 
kitejezést óhajtott adni a magyarok iránt ér- 
zett nagy szimpátiájának. 
– Adakozzunk a „Vörös-Kereszt 

egylet részére. 
– Koronázási emlékjelvények. A ma- 

gyar nemzet örömnapja, a koronázás alkalmá- 
ból művészi kivitelü, finom porcellánzománc- 
ból készült koronázási jelvényt bocsát ki a 
Hagsegélyező Hivatal a nagy nap emlékére 
és egyuttal az elesett hősök özvegyei és ár- 
vái alapjának szolgálatában. A jelvény őfel- 
sége monogrammja mellett a koronázás gon- 
dolatait szimbolizálja. Egy darab ára 1 K. 
Kapható a Hadsegélyező Hivatalnál (Buda- 
pest, V., Akadémia-utca 17.) és nagyobb 
kereskedő cégeknél a vidéken is. 
— Dicséretreméltó cselekedet. Seiden 

Józset alpestesi birtokos és neje Somogyi 
Aranka a következő alapitványokat tették : az 
alpestesi ref. egyháznak 100 évi kamatozta- 
tásra 200 K, az alpestesi gör. kel. egyháznak 
ugyancsak 100 évi kamatoztatásra 100 K, az 
alpestesi állami iskola számára 200 K. A ne- 
mes elhatározás önmagát dicséri. 
– A kendervetőmag ára. December 15-ig 

az elsőrendü kendervetőmag ára 150, a má- 
sodrendü kendervetőmag ára 125 K volt. Ez 
időponton tul minden kendervetőmag ára 
100 korona. 
— Az ausztriai és boszniai lapokat, uj- 

ságokat - amint a postaigazgatóság közli 
velünk – azután éppen ugy mint ezelőtt, 
postautalványon lehet megrendelni. Az az in- 
tézkedés tehát, mely az ausztriai és boszniai 
ujságok megrendelését a posta utján rendelte 
el, hatályon kivül helyeztetett. Épp igy, a 
magyarországi lapokat Ausztriábam és Bosz- 
niában szintén postautalványon lehet meg- 
rendelni. 
— A m. kir. honvédelmi miniszter ur 

f. évi 399493. számu rendeletével a kiüritett 
területen tartózkodó és november hó végéig 
felmentett népfölkelők felmentését ez évi de- 
cember hó 31-ig meghosszabbitotta. 

—– Hol szokott Ön borotválkozni ?! 
Theil Ede fodrász-termében (Szászvá- 
ros, Főtér), ahol hygienikus, gyors és pontos 
kiszolgálás van, 
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Az Esti Ujság uj korszaka. A buda- 
pesti napisajtónak ismét jelentékeny szenzá- 

ciója van : az Esti Ujság december 6-tól kezdve 
pontban déli 12 órakor jelenik meg a fővá- 

10s utcáin. A megjelenési időnek ezzel a válto- 
zásával egyidejüleg az „Esti Ujság" óriási 

apparátussal szervezte át eddigi szerkesztősé- 
gét és adminisztrációját ugy, hogy terjedelem 

és tartalom tekintetében a legnagyobb reg- 
geli és esti lapokkal fogja felvenni a versenyt. 

Az ,Esti Ujság" volt egyidőben az első és 
egyetlen kolportázslap Budapesten és előkelő 
nangjával, kiváló és iránytmutató szerkesztési 

módszerével, nagyszerü hirszolgálatával és 
politikai sulyával qualitás tekintetében is leg- 
főbb disze volt a magyar ujságirodalomnak. 
Ez a korszak tér vissza most a laphoz, ami- 

kor ezer és ezer rikkancs kiáltja belé nevét 
a főváros déli forgatagába és a lapkihordók 
százai viszik szét minden irányba, hogy leg- 
későbben fél egykor már minden előfizető 

déli asztalán is ott legyen. A lap kiállitása 
külön szenzáció. Eredeti beosztásával, egyéni 

és szellemes typográfiájával, nagyszerü át- 

tekinthetőségével Földes Imre pompás ro- 
vatfej-rajzaival és magával az uj lapfejjel a 
hazai ujságnyomtatás fejlődésének egy ujabb, 
nagyszerü etappeját mutatja. A lap régi be- 
vált ujságirógárdáján kivül — az ujabb munka- 

társak között ott találjuk Karinthy Frigyest, 
aki a szinházi kritikákat irja, Kosztolányi 
Dezsőt, aki szines cikkekkel gazdagitja a la- 
pot és a magyar irodalom több jelesét. Az 

,Esti Ujság" pontban délkor az első vona- 
tokkal elhagyja a fővárost és minden más 
sajtóorgánumot megelőzve, elsőnek érkezik is 
a vidékre. A lap kiadóhivatala sulyt helyez 

arra, hogy a vidéki közönség megismerkedjék 
az „Esti Ujság" uj korszakával és egy hétig 

ingyen küldi mindenkinek a lapot, aki ilyen 
kéréssel hozzáfordul. Az „Esti Ujság" szer- 

kesztősége és kiadóhivatala Budapesten, V., 
Kálmán-utca 15. szám alatt van. 

- A , Vállalkozók Lapja." A magyar 
vállalkozók, épitők és közszállitók legrégibb 

és legérdemesebb organuma, a Vállalkozók 
Lapja és annak német kiadása, a Bau-unter- 
nehmer und Lieferant január 1-én 38-ik év- 
folyamába lép. A kereskedelmi és műszaki 

életnek minden ágában nagy és értékes ered- 
mények jelzik e kiváló szakujság több év- 
tizedes munkásságának nyomát. Ifju ipari kul- 
turánk kezdő éveiben már az ipari érdekek 

lelkes szószólója volt ez a lap, amely a munka- 

alkalmak buzgó felkutatásával és tüzetes közlé- 

sével hováatovább nélkülözhetetlen üzleti ba- 
rátja és segitőtársa lett mindenkinek, aki az 

ipari, vállalkozási, közszállitói, épitészeti és 
egyéb müszaki téren tevékenykedik. Ez a lap 

méltán követelhet részt annak a mérhetetlen 

haladásnak az érdeméből, amelyet az ipar, 
kereskedelem, vállalkozás és technika nálunk 

a legutóbbi husz-harminc év nagy fejlődési 
folyamata alatt elért; cikkei mindig ihletett 

propagálói voltak az igazi szakérdekeknek és 
a mellőzött magyar ipar és technika számos 
eredményt köszönhet energikus szavu állás- 

foglalásának. Emellett épitészeti cikkei köz- 
tudomásuan a legnépszerübb épitőipari orga- 

nummá tették e lapot, amelynek felelős szer- 
kesztője Komor Marcell, a neves épitész és 
kiváló épitészeti szakiró, akinek „Ezrey" jel- 
zésü heti cikkeit páratlan érdeklődéssel és 

gyönyörüséggel olvassa az ország szakközön- 
sége. A lap hirszolgálata is elsőrangu. A leg- 
ujabb vasutépitési, vizszabályozási, mérnök- 
vállalkozási (elektrotechnikai és gépipari) hi- 

rekről eredeti tudósitások számolnak be. A 
tővárosban és a vidéken meginduló épitkezé- 
sekről is hasonlóan alapos hirszolgálattal a 

leggyorsabban tájékoztatja olvasóit. Árlejtési 
rovataiban az összes állami és városi hivata- 
lok épitőipari, szállitási, eladási és bérbeadási 
hirdetményeit bő kivonatban közli s e rova- 
tok gazdagabb forrásai a mindennemü munka- 
alkalmaknak. Faeladási rovatában az ország- 
ban előforduló összes faárveréseket előre jelzi 
a fakereskedők számára, pályázati és hirde- 
tési rovatai pedig az álláskeresők és az adás- 
vétel számára nyujtanak kereseti alkalmat. A 

versenytárgyalások eredményeit és döntéseit 
első kézből hozza a lap a szakközönség tudo- 
mására s igy mindenre kiterjedően beszámol 
a legkisebb eseményről is, mely az épitő, 
szállitó, müszaki és iparügyek üzleti forgal- 
mában előfordul és a szakközönséget üzleti 
érdekében legközelebbről foglalkoztatja. A há- 

boru után kinálkozó közmunkák tárgyában 
már most szolgál utmutatással a lap, amely 
hirszolgálatának teljes felkészültségével fog 
résztvenni a békeidőkre a vállalkozás terén 
várható nagy fellendülésben. E félhivatalos 
közszállitási közlöny hirszolgálatát országosan 
megszervezett tudósitói és agilis szerkesztő- 
ségi gárda látja el az élén Lakatos Lajos fő- 
szerkesztővel. Az előfizetési dij a háborus 
papir és nyomdadrágaság dacára is a régi: 
egész évre 20 K, félévre 10 K. A ,„Bau- 
unternehmer und Lieferant" előfizetési ára 
ugyanez. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Buda- 
pest, Erzsébet-körut 29. 

Hirdetmény. 
Az 1915. évi II. t.-c. alapján utasittatnak 

az 1892. évtől 1898. évig bezárólag terjedő 

időközben született összes népfölkelésre köte- 
lezettek, kik tényleges katonai szolgálatot nem 

teljesitenek, hogy összeirásuk végett a tartóz- 
kodási hely községi előljáróságánál (városi 
hatóságnál), kisközségekben a körjegyzőségek 
székhelyén jelentkezzenek és pedig 1916. évi 
december hó 21, 22, 23. és 24-én. 

A jelentkezés alkalmával a népfölkelésre 

kötelezettnek netán birtokában levő munka- 
könyv vagy más, a személyi adatokat feltün- 
tető okmány, illetőleg népfölkelési igazol- 

ványi könyv vagy lap, igazolásul felmutatandó. 

A magyar szent korona országainak terü- 
letén tartózkodó azon osztrák állampolgárok 

és bosznia-hercegovinai tartományi illetőségü 
egyének, kik a felhivott korosztályokhoz tar- 

toznak, hasonlóképen iratnak össze és hivat- 

nak be bemutató pótszemlére, mint a magyar 
állampolgárok. 

Az összeirásnál mindenkinek, aki a fennebb 

megjelölt évek valamelyikében született, (tehát 
nyilvánvalóan alkalmatlanoknak, eskórosok- 
nak, katonai vagy honvéd felülvizsgálaton el- 
bocsátott összes — tehát a nyugdijjal (sebe- 
sülési-, személyi-pótdijjal) ellátott - egyé- 
neknek is, a volt tiszteknek, valamint jog- 
cimük igazolása végett az összes fölmentett 
népfölkelésre kötelezetteknek, továbbá az or- 
vosoknak és mindazoknak, kik eddig a nép- 
fölkelési bemutató pótszemlén való megjelenés 
és egyuttal bizonytalan időre a népfölkelési 
tényleges szolgálat alól is fel voltak mentve) 
megkell jelennie. 
Azon népfölkelésre kötelezettek, kik a be- 

vett vagy törvényesen elismert vallásfelekeze- 
tek papjelöltjei, vagy pedig kik végzett tanul- 
mányaik alapján a véderőtörvény 21. §-a értel- 
mében az egyévi önkéntesi kedvezményre je- 
lenleg igénnyel birnak, ebbeli minőségüket a 
bemutató pótszemlén az illető intézet bizo- 
nyitványával igazolni tartoznak. 
Az összeirásuk végett fentiek szerint jelent- 

kezésre utasitott egyének - amennyiben az 
alábbiak szerint szemlekötelesek, — össze- 

irásuk után az előljáróságnak később közzé- 
teendő rendelkezéséhez képest megjelölt helyen 
1917. évi jannár 8-tól január 20-ig terjedő 
időközben népfölkelési bemutató pótszemlére 
fognak behivatni és elővezettetni s ott alkal- 
masságukhoz képest osztályoztatni. 
A népfölkelésre kötelezettek a bemutató 

szemlére egy megbizható kisérővel fognak 
utazni s ugy oda mint vissza a vasuton a 
harmadik osztályon (gőzhajón a második 
osztályon) ingyen utaznak. 
Az alkalmasok bevonulásuk idejéről később 

nyernek értesitést. 
A néptölkelési bemutató pótszemlén az alább 

felsoroltak kivételével mindenkinek megkell 
jelenni, tehát azon népfölkelésre kötelezettek- 
nek is, kik a pénzügyőrségnél, a posta- és 
távirdaintézetnél, a határrendőrségnél alkalma- 
zásban állanak, továbbá azoknak, akik szemé- 
lyes hadiszolgálatra kirendeltettek, az orvo- 
soknak és végül a vasutak azon szolgálati 
ágaihoz tartozó népfölkelésre kötelezetteknek, 
kik a népfölkelési szemlén eddig is megjelenni 
tartoztak. Azon vasutaknál és azok üzemeinél 
alkalmazottakra nézve, kik eddig a népföl- 
kelési szemlén megjelenni nem tartoztak, to- 
vábbá a hajózási hatóságok és vállalatoknál 
és ezen vállalatok üzemeinél, valamint a szén- 

bányákban alkalmazott népfölkelésre kötele- 
zetteknek a népfölkelési szemlére leendő elő- 
vezettetése iránt külön rendelkezések fognak 
kiadatni. 
Nem tartoznak megjelenni a népfölkelési 

bemutató szemlén : 
a) a nyilvánvalóan alkalmatlanok, vagyis 

azok, akik a következő fogyatkozások vala- 
melyikében szenvednek: egyik láb vagy kéz 
hiánya, mindkét szem vaksága, siketnémaság, 
hülyeség, biróilag kimondott tébolyodottság, 
őrültség vagy gyengeelméjüség; 

b) az egyéb elmebetegek, amennyiben fo- 

gyatkozásukat a szemlebizottság előtt okmá- 
nyilag igazolni képesek; 

c) akik annak idejében a sorozáskor tör- 
lendőnek osztályoztattak ; 

d) azok a már előző szemlén alkalmasnak 
talált népfölkelésre kötelezett egyének, akik a 

népfölkelési tényleges szolgálat alól már ed- 
dig névszerint felmentve voltak; 

e) a bevett és a törvényesen elismert vel- 
lásfelekezetek felszentelt, illetőleg felavatott 
(tényleg hivatásszerüen alkalmazott) lelkészei 
és papi jellegü tanárai; 

f) a nyugdijas és szolgálatonkivüli viszony- 
ban levő katonai és honvéd havidijasok; 

g) a rokkantak háza ellátásában lévő rok- 
kantsági nyugdijjal ellátott katonai vagy hon- 
véd egyének; 

h) akik a hadsereg, honvédség vagy csend- 
őrség kötelékéből katonai (honvéd) felülvizs- 
gálat utján 1916. évi november 30-ika után 
bocsáttattak el. 

A rokkantsági nyugdijjal vagy sebesülési 
(személyi) pótdijjal ellátott katonai, honvéd 
vagy csendőr egyének a népfölkelési bemu- 
tató szemlén megjelenni tartoznak. 
Azon népfölkelésre kötelezett, aki az össze- 

irás végett elrendelt jelentkezési kötelezettség- 
nek nem tesz eleget, az 1915. évi II. t.-c. 5. 
§-a értelmében 15 napig terjedhető elzárással 
és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntettetik, - aki pedig a népfölkelési be- 

mutató pótszemlére szóló behivási parancs- 
nak nem tesz eleget, karhatalommal vezette- 
tik elő és a katonai behivás iránt tanusitott 
engedetlenség megbüntetéséről szóló 1890. 
évi XXI. t.-c. 4. §-a értelmében két évig ter- 

jedhető börtönnel büntettetik. 
Kelt 1916. évi december havában. 

Honuédelmi Miniszterium, 
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Fürdőkádat (jókarban levőt, lehe- 

tőleg önfütő készülékkel) keresek 
megvételre. Ajánlatok szerkesztősé- 
günkbe küldendők. 38 4- 

Keresek megvételre egy ebédlő- 
szekrényt (kredencet) és egy iróasz- 
talt. A kinek ilyen eladó volna, szi- 
veskedjék cimét a kiadóhivatallal 
közölni. 2-3 

Lozsádon egy 172 holdas (lege- 
lőnek kiválóan alkalmas) birtok 
1916. dec. 31-én d. e. 10 órakor a 
körjegyzői irodán tartandó nyilvános 
árverésen, 1917. jan. 1-től kezdő- 
dőleg, bérbe fog adatni. - Görög 
József, áll. tanitó. 45 

Értesités ! Alólirott tisztelettel érte- 
sitem a nagyérdemü közönséget, hogy 
fogászati műtermemet f. év 
december hó 15-én, Szászvároson 
Schuster-utca 18. szám alatt ujra 
megnyitom s e naptól kezdve t. ügy- 
feleimnek ujra rendelkezésére állok. 
Tisztelettel : Jakobi Dóra, 

40 3-3 fogtechnikus. 

ELRADO 
egy jókarban lévő nyári (nyitott) és 8 
személyre szóló ommikbusz. - Ára 
380 K. Az omnibusz Szászvároson meg- 

tekinthető. Cim e lap szerkesztőségében. 

309 25- 

A világháború 
minden mozzanatáról 

bő, 
eredeti, 
megbizható, 
kimeritő 

értesülésekkel, térképpel, magyarázatok- 
kal szolgál az 

Az UJSÁCG 
POLITIKAI NAPILAP 

olvasóinak. 

Előfizetési árak : 
Egy hónapra K 3.30 Félévre . . . K 19.— 
Negyedévre K9.50 Egész évre K38.— 

Megrendelő cim : 

Az UJSÁG KIADÓHIVATALA 
Budapest, VII., Rákóczi-ut 54. szám. 

„Szászvárosi Takarékpénztár 
Részvénytársaság" 

1. Elfogad betéteket tőkekamatadó 
levonása nélkül; 

2. Leszámitol és visszleszámitol 
(reescomptál) váltókat, utalványokat 
és csekkeket; 
Finánsziroz bárminő ipari és ke- 
reskedelmi vállalatot; 

4. Hitelt nyujt épitkezésekre. 
5. Jelzálogkölcsönt ád adós- vagy 

óvadék-levelekre s már fennálló jel- 
zálog kölcsönöket konvertál; 
Vesz és elad külföldi pénzneme- 
ket, arany- és ezüst-érmeket, érték- 
papirokat és sorsjegyeket; 
Kölcsönt nyujt mindennemü rész- 
vényre, sorsjegyre kedvező feltételek 
mellett; 
Bevált és leszámitol szelvényeket 
és kisorsolt értékpapirokat s a sor- 
solásokat dijmentesen megvizsgálja. 

3. 

293 28- Az igazgatóság. 

jlirdetések jutányos árbam-t 
lapunk kiadóhivatalában. 

javára 263 K s jár. erejéig 1916. é 

Sz. 521/1916. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX 
102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, ho 
algyógyi kir. járásbiróságnak 1916. évi P. 
végzése kövelkeztében dr. Szegő Henrik 
tal képviselt „Algyógy és Vidéke" 

, 
gy az 

ügyvéd ál. 
hitelszővetkezet 

vi december h 
5-én foganatositott kielégitési végrehajtás utján le. 
és felültoglalt és 3000 K-ra becsült következő ingó. 
ságok, u. m.: szarvasmarhák nyilvános árverésen el. 
adatnak. 
Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiróság 1916, 

évi P. 2209/2 számu végzése folytán 131 K 50 fill részlet-tőkekövetelés és eddig összesen 123 K 33 
fill.-ben biróilag már megállapitott költségek ere. 
jéig Máda községben, adós lakásán leendő megtar- 
tására 1917. évi január hó 3-ik napjának d u. 4 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán. 
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénztizetés 
mellett, a legtőbbet igérőnek szükség esetén becs- 
áron alul is elfognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 

le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyer- 
tek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Algyógy, 1916. évi december hó 19-én. 

Ruszuly Imre, 
45 kir. bir. végrehajtó. 
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szászuáRos, ásár-utoa. 
39 4- 

kkkke 
Al 

arany tönmelékeket, törött 
gyűvűket, haszmálhaiatlamá 
vált arany ékszereket s más 
arany tárgyakat a legmana- 
sabb áran. Levélheli ajánln- 
tokra is válaszolok. 

MARGEL M.gs 

k C 
Z 

A ,TRANSSYLVANIAs szál- 
loda alólirott vendéglőse tisz- 

a nagyérdemü közönség 
figyelmébe és jóindulatába. 
Izletes ételek, tisztán kezelt és 
hűtött italok! Naponként friss 
csapolásu sör. Féregmentes, réz- 
ágyas szobák, valamint vonat- 
érkezéseknél omnibuszok, kocsik 
állanak a n. é. közönség rendel- 
kezésére. Olcsó árak, pontos 
kiszolgálás! Nyári helyiség, 

tekepálya! Telefonszám: 19. 

Hazafias tisztelettel: 

Stamp Márton 
a "TRANSSVLVANIA" szálloda vendéglőse. - ! 
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gazdaságos, mert hosszu élettartamu. 
A minőségért a gyár szavatol. 

a „Tungsram" védjegygyel ellátott lámpát. 

Egyesült Izzólámpa és Villamossági 
Részvénytársaság, UJPEST 4. szám. 

Tungsram-lámpa" 

Kérje mindenütt 

Gyártja az : 

Hazai gyártmány! 7-8 

NYOMATOTT A SZÁSZVÁROSI KÖNYVNYOMDA RESZVÉNYTÁRSASÁG GYORSSAJTÓJÁN 1910. 

a 

é 
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BENKO áruház 
szerezheti be áruszükségletét. Nagy válasz- 
ték kész férfi-, fiu- és gyermek-ruhákban, 
felöltőkben, kosztümökben, kalapokban, va- 

lamint mindennemű férfi divatcikkekben. 
Továbbá női courens árukban, u. m.: szö- 
vetek, szines selymek, kretonok, zefirek, 
vásznak, paplanok, függönyök, szőnyegek, 
gyermek-ruhácskák, ernyők, utazó-kosarak 

Ajánlja a cég férfi-, női-, fiu- és gyermek- 

266 

a jelenlegi viszonyokhoz képest a legolcsóbb 
napi árban. 

z egyedüli áruház, hol a legjutányosabban 

s minden e szakmához tartozó árucikkek. 

Tisztelettel 

BEMKŐ ÁRUHÁZ. 


